

艺术赋能
寓教于乐

茂名创新宣传形式 激发垃圾分类“全民参与”新动能

文/陈小珊 林文杰

垃圾分类，既是民生“关键小事”，更是关乎生态文明建设的“重要课题”。如何破解宣传难题，推动理念深入人心？今年以来，茂名市积极探索，以艺术为媒，用创意破题，将生活垃圾分类与摄影艺术、手工创作、书画文化、社区活动等深度结合，举办了一系列接地气、有温度的宣传活动，有效激发全民参与热情，让“垃圾分类就是新时尚”的理念在茂名大地蔚然成风。

镜头下的文明： 摄影大赛掀起分类热潮

一张照片，一个故事，一份改变的力量。近期，由茂名市城市管理委员会办公室（茂名市城市管理和综合执法局）联合市委宣传部、市委社会工作部、市文联等单位举办的“分类新时尚·镜头见文明”生活垃圾分类主题摄影比赛圆满落幕。

自今年8月启动以来，比赛吸引了广大市民的关注与参与，累计收到投稿作品315件。茂名市城市管理和综合执法局有关负责人介绍，这些作品题材丰富、视角多元，从不同侧面折射出茂名生活垃圾分类工作的生动实践：既有志愿者在社区耐心指导居民分类的温馨瞬间，也有环卫工作者在晨光中清扫街道的辛勤身影；既有孩童认真投放垃圾的可爱模样，也有垃圾分类推行后街区巷角焕然一新的图景。镜头捕捉的，不仅是场景，更是习惯的养成、文明的进步。



在茂名市第一幼儿园开展生活垃圾分类“开学第一课”活动



茂名市生活垃圾分类主题摄影比赛颁奖现场

圾的可爱模样，也有垃圾分类推行后街区巷角焕然一新的图景。镜头捕捉的，不仅是场景，更是习惯的养成、文明的进步。

经过严格初审、网络投票与专家评审，16组优秀作品脱颖而出。该负责人表示，这些兼具艺术美感与纪实价值的获奖作品，后续将通过社区展览、公益宣传等形式持续展示，让生活垃圾分类的“茂名故事”传播得更远、影响得更深。

全域化的动员： 构建多维立体宣传新格局

今年以来，茂名市在持续完善分类设施硬件的同时，注重宣传引导“软实力”的创新与提升，构建起多维立体的

除摄影大赛外，各类创意活动精彩纷呈：茂名市城市管理和综合执法局开展“童心执笔绿意浓·共绘分类新时尚”公益绘画比赛，透过青少年儿童的独特视角，传递“生活垃圾分类就是新时尚”理念；茂南区成功举办“垃圾分类齐参与·全民律动绘文明”主题书画大赛，征集到书法、绘画、作文等作品200余件，评选出各类奖项48名，垃圾分类在笔墨丹青中融入市民文化生活；茂南区、高州市还相继开展了“变废为宝·创意茂南”垃圾分类回收创意手工作品比赛、“创意倡导分类·手绘文明高州”垃圾分类创意绘画大赛……一系列融合艺术创意的宣传活动，正通过群众喜闻乐见、易于接受的方式，将“绿色低碳”种子播撒进千家万户。

据统计，今年以来，茂名市本级累计开展全市范围生活垃圾分类主题宣传活动40余场次，直接参与市民达8.4万多人次，影响覆盖超过30万人次，各级媒体相关报道达200篇次以上，形成了浓厚的舆论氛围，助力生活垃圾分类工作走深走实。

看得见的成效： 数据见证全民参与提升

创新宣传的最终目的是推动实践。一系列寓教于乐的生活垃圾分类宣传活动，有效转化为市民行动力的提升和城市人居环境的改善。

数据显示，茂名市生活垃圾分类知晓率达93.04%，参与率达95.08%，城市生活垃圾资源化利用率达80%以上，城区生活垃圾回收利用率达35.27%（仅统计茂南区、电白区城区部分），越来越多的市民从“被动接受”转向“主动参与”。

茂名市城市管理和综合执法局相关负责人表示，下一步，将持续创新宣传形式，以青少年为纽带，带动家庭、辐射社会，让“绿色种子”在校园、社区、商圈遍地开花，引导更多市民主动参与生活垃圾分类，共同把这件关乎生态文明的“关键小事”做实做好，让分类新时尚成为茂名城市文明的亮丽底色。

广州

精绣垃圾分类“治理图”

精细化治理贯穿垃圾“投、收、运、处”环节

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：作为全国垃圾分类的先行城市，广州通过全链条提升、全方位推动、全社会动员，率先实现城乡垃圾分类全覆盖，在资源化利用率等多个关键指标上领跑全国，为超大城市生活垃圾分类工作探索出一条可复制、可推广的“现代化路径”。

在广州越秀区，一个个美观便捷的箱房式投放点正悄然改变居民生活：仿古设计，内部感应式投放口、洗手及烘干机设施、智能空气消毒喷雾系统和高效灭蚊灯等一应俱全。这样的投放点在广州有1.55万个。“十四五”期间，广州将精细化治理的理念

贯穿于垃圾“投、收、运、处”的每一个环节，打造了一套高效协同的分类处理闭环管理体系，实现全链条提升。

在投放端，自2020年起分批建成3000个“星级投放点”，近年又将2500余个点位升级为箱房式投放点，投放点AI智能监控覆盖率超过40%。在收运环节，构建“专桶专用、专车专收、专线专运”的分类收运体系，建成再生资源回收（站）点约3100座，全市1800多条收运线路、6000余台环卫作业车辆纳入智慧环卫系统，让作业过程“看得见、管得着、控得住”。在末端，全市共建成12座资源热力电

厂和8座生物质处理厂，率先实现原生生活垃圾零填埋，无害化处理率保持100%，资源化利用率达87%。

“十四五”期间，广州将人工智能、大数据、物联网等前沿技术深度融合融入垃圾分类管理的全过程，构建生活垃圾分类信息化管理系统。在黄埔区，“物联网+AI大模型”全面赋能，2024年违规投放占比同比由约12%下降至10%。在白云区，2500套投放点智能监控系统，深度融合AI识别技术，织就一张全覆盖的智慧“天网”，自系统运行以来，小区投放点日均违规投放量下降85%。

“十四五”期间，广州始终坚持

党建引领，将垃圾分类行动推进到社区的“毛细血管”。2019年以来，全市每年近30万名党员干部参与社区服务活动60余万次。广州还成立生活垃圾分类志愿服务联盟，在各区设立11个市级志愿服务驿站，吸引10万名志愿者参与“志愿百日行”，累计开展垃圾分类宣传和志愿服务活动近100万场，荣获“全国垃圾分类志愿先锋城市”称号。十五运会期间，广州动员开展志愿服务活动46.5万场次，累计举办垃圾分类宣传活动12万场次，实现赛事热度与分类热度的双向赋能，让绿色生活方式真正融入城市发展脉搏。

越秀区举办酒店宾馆行业生活垃圾分类主题活动

18家酒店宾馆获评垃圾分类示范单位

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：近日，由广州市越秀区城市管理和综合执法局主办的“汇聚全运精彩·分类引领未来”越秀区酒店宾馆行业生活垃圾分类与源头减量主题活动暨2025广州城管开放体验日活动，在越秀区人民公园举行。本次活动进一步巩固越秀区以行业为抓手推进垃圾分类的创新成果，推动“赛事标准”转化为“日常标准”。

据了解，越秀区城市管理和综合执法局紧抓“绿色全运”契机，将酒店宾馆行业作为关键着力点，组织开展“汇聚全运精彩，分类引领未来”系列活动，对全区近三百家宾馆酒店开展集中培训，号召其践行低碳环保责任。

本次活动回顾总结了十五运会期间酒店宾馆行业在垃圾分类与源头减量工作上的经验做法，并授予18家酒

店宾馆“越秀区酒店宾馆行业生活垃圾分类示范单位”荣誉称号。

活动现场，越秀区生活垃圾分类讲师团的优秀讲师和基层垃圾分类骨干代表带来垃圾分类绿色服务情景模拟展演，通过演绎市民入住酒店的各个环节，呈现酒店服务场景中的源头减量要求与绿色服务标准。同时，启动越秀区酒店宾馆行业垃圾分类“绿色大使”结对培训

计划，“一对一”地将课堂直接开设在酒店一线。

此外，越秀区城市管理和综合执法局联合越秀区酒店宾馆行业协会共同发布《广州市越秀区酒店宾馆行业绿色服务倡议》。该倡议旨在通过榜样的引领带动，推动全区酒店宾馆行业把“绿色服务”的单点推进，全面升级为涵盖垃圾分类全流程的“绿色运营”体系化建设。